

# 企业用工需求减少,沿海务工情况走低,2万多高校应届生未就业 我省或将迎来“就业寒冬”

记者 祝亮

长三角、珠三角等沿海地区务工情况总体不如去年,部分农民工年底返乡后可能不再外出务工;数万应届、历届高校生还未得到就业,再伴随着经济增速下行的风险,我省可能将遭遇“就业的冬天”。这是记者昨日从省人社厅了解到的。目前,我省已经开始提前储备相关政策措施,为能顺利“过冬”未雨绸缪。

## 2万多应届生未就业

据调查,目前我省部分企业用工需求明显减少,企业需求与劳动力结构也存在一定差距,呈现出更加明显的“就业难”、“招工难”两难特征。长三角、珠三角等沿海地区务工情况总体不如去年,部分农民工年底返乡后可能不再外出务工。高校毕业生就业形势也不容乐观,全省尚有2.58万应届毕业生未就业,历年结余的未就业毕业生约3万人。

### 相关新闻

## 省社科院社会调查发现,我省农民工外出超十年,不愿再离乡

安徽是农民工输出地之一,记者昨日从省社科院了解到,其社会调查所已经出具“回乡农民工外出就业调查报告”,我省首次外出务工超出十年以上的外出打工者,都不愿意继续外出务工。

回乡农民工继续外出还是留在家乡务工?在全省抽样的3000人中,有2989人回答了问题。在返乡者结束外出原因中,“孩子上学需照顾”这一原因占首位,而“夫妻感情出现问题”这一原因占次要位置。

数据显示,受访者的职业和就业身份,对是否打算继续外出就业存在显著性影

## 劳资纠纷上升明显

就业不稳定甚至失业人员增加,又影响到社会保险工作,可能会出现部分企业缴费困难的情况,社会保险基金支付面临更大压力。与此同时,企业裁员、拖欠工资等问题也会增多,劳动人事争议案件上升态势明显,今年1~9月,全省受理劳动人事争议案件8783件,较上年同期增长43.2%,构建和谐劳动关系任务更加艰巨。

## 储备措施“过冬”

据透露,明年我省针对就业问题的初步应对思路已经形成。我省将会实施更加积极就业政策,支持各类企业发展,稳定和扩大就业岗位。密切跟踪形势变化,做好应对经济增速放缓对就业影响的政策措施储备。将高校毕业生放在就业工作首位,统筹推进各类群体就业。实施技能培训民生工程,提升劳动者就业技能,让创业带动就业,提升创业园区功能。再就是提高公共服务能力,为促进就业保驾护航。



昨天上午,第二届安徽省急救中心(站)急救车驾驶员技能大赛在合肥开幕,来自全省28个急救中心(站)代表队的83名选手,将参加道路交通安全和急救常识理论知识、倒杆移库及侧方位停车、装卸轮胎、双人心肺复苏术四个项目的比赛。图为双人心肺复苏术比赛现场。

记者 李皖婷 文/图

## 面对合肥餐饮业“用工荒” 餐饮“招聘大篷车”即将进社区



星报讯(记者董艳芬)合肥的餐馆饭店越开越多,餐饮市场一片红火的同时也面临着一个“尴尬”,那就是缺人。“餐饮服务人员一年到头都缺人,年底更为突出。”业内人士发出这样的声音。

不过,今年年底,合肥餐饮业或将注入新的“主力军”。记者日前从安徽省特尼人才市场了解到,11月3日起,该人才招聘市场将专门开辟餐饮招聘专区,并启动“招聘大篷车”进社区活动,将视线转向大叔、大妈和大嫂。

### 餐饮酒店业正是缺人时

招工!招工!……在经开区多家酒店门口记者都看到这样张贴招工的告示。

餐饮企业为什么招不到人?又为什么留不住人?对此,安徽特尼人才市场总经理魏双顶分析认为,首先是从1993年开始,中国人口的出生率进入一个“拐点”,那时出生的群体,在没有接受高等教育的情况下,开始成为餐饮行业的主力。“总的基数小了,

自然人手紧俏,这和当下很多高职院校招不满学生是一个历史原因。”魏双顶说。

另外,社会地位不高、工作辛苦时间长、保险福利少等原因也是餐饮工作人员频繁流动的原因之一。

### “招聘大篷车”将进社区

而为了应对餐饮企业的普遍“用工荒”,安徽特尼人才市场正在与安徽省餐饮行业协会合作,给餐饮企业招聘人才开辟“绿色通道”。

据介绍,11月3日起,安徽特尼人才市场将专门开辟餐饮招聘专区(11月3日之后,每周周一开场)。与此同时,计划下个月启动“招聘大篷车”进社区活动,将招聘视线转向街道社区、农村地区的大叔、大妈和大嫂。

“最重要的是观点上的转变,在日韩等发达国家,大叔、大妈甚至老年人从事餐饮服务行业很普遍,不仅解决了当地餐饮业的‘用工荒’难题,还能适当延后社会‘老龄化’。”魏双顶说。

记者从省餐饮行业协会了解到,目前,合肥餐饮酒店一线服务人员的工资在1800元/月~2500元/月。

## 淮南彩民4元中七星彩500万

星报讯(记者江锐 张华玮)昨晚,体育彩票七星彩玩法第12127期开奖。来自我省淮南的彩民仅以4元购买了2注彩票,就一举中得头奖500万元。

开奖公告显示,当期七星彩玩法开奖号码为“8028452”,全国共中出一等奖3注,单注奖金500万元;分别被来自安徽、山

东和四川(含西藏)的幸运彩民瓜分。

当期开奖后,记者从安徽省体彩中心机房获悉,中奖的是一张2注的单式彩票,投注的号码分别为“1381802、8028452”。中奖的08937网点位于凤台水厂路。随后记者与该网点业主李先生取得了联系,据他介绍,对中奖者并没有特别印象。

## 15岁中学生寝室内意外身亡

### 事发巢湖市春晖学校,警方已介入调查

星报讯(记者张发平)10月25日中午,巢湖市春晖学校发生一起中学生意外死亡事件,目前,警方正在对当事学生的死因进行调查。

15岁的小叶就读于巢湖市春晖学校八年级,在学校寄宿。10月25日11时40分放学后,小叶和同学一道到餐厅就餐。就餐结束,他回到寝室,一位同学给他递来一个苹果,小叶没有接住,苹果掉落在地上,他弯腰捡苹果,随后倒在床铺上。

据该校朱校长介绍,两三分钟后,同学发现小叶怎么也喊不醒,迅速向楼层生活

老师报告。120救护车赶到学校,将他送往巢湖市二院救治,终因抢救无效身亡。

朱校长表示,小叶在学校表现良好,学习、生活等一切正常,与同学相处和谐,无任何不良体征,当天也未做较大运动。同时,学校近期也没有安排考试,所以可以排除与学习压力有关。

而小叶的家属则要求学校必须对孩子的死因给一个说法,包括对学校食堂的食物安全进行鉴定。

目前,巢湖市警方已经对此介入调查,小叶的死因有待尸检后才能确定。

## 当徽菜遇到了“徽府菜”

### 专访合肥市披云徽府餐饮文化有限公司总经理方晓明

笔墨纸砚“联姻”菜肴,徽雕歙砚“上位”餐桌,徽剧牌坊“醉迷”食客……你见过这样的酒店吗?满目尽望古徽州文化,所见所闻由不得不有所感有所叹。这就是合肥披云徽府,一座植根“徽风、徽俗、徽味”、彰显“徽州地域文化个性”的特色酒店。

### 体验:做一道可口的“徽文化”

“一生痴绝处,无梦到徽州”。而今,在合肥披云徽府,你同样可以领略到徽州文化的独具匠心。层层高昂的马头墙、黝黑的屋瓦、飞挑的檐角……穿行披云徽府间,思绪随着徽文化步履景异,遥远的历史记忆渐渐复苏……

方晓明告诉记者,多年来,他们一直在用心打造“徽文化”菜。“这道菜我们更愿意称之为‘徽府菜’”。之所以这么说,方晓明表示,披云徽府菜立足基础,传承不忘创新,融合不同风俗和饮食习惯,融入民间菜肴,采平和从容意境,于冷静中深烹慢炖,

体味民俗与自然融合,结合徽州百变纷呈之乡风、乡俗、乡味与徽州传统厨艺,体现徽府家宴的高贵之气,更趋民间美味。

### 体面:做一枝行业中的“奇葩”

北孔府,南徽府;太白鱼头,气分阴阳腾云天;一品香锅,风传云外醉八仙。问政山笋,饕餮斂子渡宦海;砂锅捶肉,香逐徽商飘钱川。芙蓉出水丽何在?披云徽府。

太白鱼头、问政笋、烟村冬瓜……一道道精美的“徽府菜”都配上了一个个传奇的徽州历史文化典故。在方晓明看来,要改变徽菜目前的尴尬处境,大打文化牌不失为良策。方晓明认为,缺少权威大师也是制约徽菜发展的重要因素。“当然企业也要有自己的发展思路。”

“不趋众迎合口味,要敢于做出自己的特色。”在方晓明看来,正是这种敢于做行业中的“奇葩”思路,才使得披云徽府走上了快速发展路。

邹传科